

## Százéves a Szegedi Kenderfonógyár

Emlékezés — Megnyílt a gyártörténeti kiállítás  
Fölvették Nagygyörgy Mária szobrát



A délelőtti emlékülés elnöksége a Technika Házában

A Szegedi Kenderfonógyár megalapításának századik évfordulója alkalmából emlékülést tartott tegnap, szerdán, Szegeden a Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület megyei csoportja, Délelőtti tiszti a Technika Házában **Tóth László**, a csoport elnöke, a Kenderfonó és Szövőipari Vállalat vezérigazgatója közszította az emlékülés résztvevőit. Ott volt az ülésen **Berta István**, az MSZMP Szeged városi bizottságának osztályvezetője és **Tamás Gábor**, a Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsának képviselője.

Jelentős esemény volt a kenderfonógyár száz évvel ezelőtti megalapítása, hiszen **Bakay Nándor** gépésztette a kenderfeldolgozó ipart, ezáltal nagymértékben mérsékelte a behozatalt. De nem csupán ipartörténeti szempontból jelentős a gyár elmúlt évszázada, hanem azért is, mert a kendergyár évtizedeken át bölcsője volt a munkásmozgalomnak. **Forradalmi eseménynek számított az is, hogy 1944. októberében a Szegedi Kenderfonógyár RT. munkásai elsőként alakították meg az országban a szabad üzemi bizottságot, ahogy akkor neveztek: üzemi tanácsot.**

**Dr. Ince Miklós** egyetemi tanár, a Magyar Történelmi Társulat üzemtörténeti szekciójának elnöke tartott bevezetőt az emlékülésen; szólt az üzemtörténetírás fejlődéséről, módszereiről, az üzemi krónikák megírásáról, az adatgyűjtésről. Ezután **dr. Bakos Zsigmond** könnypári miniszterhelyettes a minisztérium dolgozóinak üdvözlését tolmácsolta, majd előadást tartott A magyar kenderipar helyzete címmel. Szólt arról, hogy az utóbbi évtizedben megújuló textilipar össztermelésének öt, foglalkoztatottjainak hat százaléka jut a kenderiparra. A textilipar szocialista exportjából kilenc, a tőkés kiviteléből öt százalékkal veszi ki részét a kenderipar. A kevéssé hazai alapanyagok egyike, a kender természetese és földolgozása ellentmondásosan fejlődött az elmúlt évtizedekben. A természetés az ötvenes évek második felében esett vissza jelentősen, s a hatvanas évek végére mérséklődött a visszafelérés. Hazánkban 1952-től



Nagygyörgy Mária szobra a KSZV Icény szállójában

1956-ig 32 ezer hektárnál területesen vetették kender, míg tavalyelőtt 5430 hektáron. Ez az érték tavaly nyolcezerre növekedett. Kedvező viszont, hogy — a megfelelő talajviszonyok, jó éghajlat és néhány kiváló fajta alkalmazása miatt — az átlagtermés hektáronként 3,2-ről 7,4 tonnára emelkedett. A kereslet mindinkább fokozódik a természetes szálas anyagok, így a kender iránt, mégis a továbbfejlesztéshez, a nagyobb termelékenységhez, a kedvezőbb munkafeltételek kialakításához az szükséges, hogy a kenderipar megtalálja a szintetikus anyagokkal való együttes felhasználás legkedvezőbb technológiáját. Igen fontos még, hogy megfelelő műszaki-gazdasági szakembereket irányítsa a munkát: szerencsére elmondható, hogy a hazai kenderipart reprezentáló KSZV rendelkezik ezzel az adottsággal.

A szakgáztat, illetve a KSZV fejlődéséhez jelentősen hozzájárul a számottevő beruházás: a harmadik ötéves tervben 180, a negyedikben 360 millió forintot költöttek ilyen célra, ez az összeg az ötödik ötéves terv időszakában 540 millió forintra. A fejlesztéssel növekszik a termelékenység, javulnak a munkakörülmények. Mindehhez persze javítani kell a szervezést és az irányítás színvonalát. Négy korreferátum követi dr. Bakos Zsigmond előadását. **Dr. Moholi Károly**, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója a legérősebb és legtartósabb fonóipari anyag meghonosodásáról, természetéről beszélt, **dr. Rác János** egyetemi tanár (JATE) az üzemi demokrácia néhány kérdéséről beszélt. A szocialista bri-

szik a termelékenység, javulnak a munkakörülmények. Mindehhez persze javítani kell a szervezést és az irányítás színvonalát. Négy korreferátum követi dr. Bakos Zsigmond előadását. **Dr. Moholi Károly**, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója a legérősebb és legtartósabb fonóipari anyag meghonosodásáról, természetéről beszélt, **dr. Rác János** egyetemi tanár (JATE) az üzemi demokrácia néhány kérdéséről beszélt. A szocialista bri-

(Folytatás a 2. oldalon.)

## Előadás a Politikai Akadémián

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának politikai akadémiáján szerdán, az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában, **Wirth Adám**, az MSZMP KB politikai főiskolájának tanárát elnökölő tanára tartott előadást A szocialista tudatosság szerepének növekedése a fejlett szocialista társadalom időszakában címmel.

## A vízellátásról — nyár előtt

Lesz elegendő, de nem felesleg

Az életkörülmények alakulásának, de még a település- szerkezet változásának is egyik mutatója lehet, hogy az utóbbi években egyre több vízre van szüksége a városnak. Tizenkét év alatt megháromszorozódott Szeged vízfogyasztása, a hálózatban keringő víznek a felét lakosság, 20 százalékát a közületek, majd egyharmadát az ipari fogyasztók — melyek persze még saját kutakkal, vízbázissal is rendelkeznek — fizetik a vízdíjjal.

A mérőműszerek jelzései- nek hátterében évente több új kút fúrása, s legutóbb a IV-es vízműtelep építése „rejtőzik”, hogy a jelenleg átlagosan 70 ezer köbméteres napi mércét kénysszerű- ségből ne kelljen lejjebb tenni. Ennyi vízzel gazdál- kodhat a víztornyok és mélytárolók gazdája, a Sze- gedi Vízművek és Fürdők Vállalat. Az elmúlt évek ta- pasztalatai azt jelzik egyb- ént, hogy az esőtlen május a csúcsgyógyászat hónapja, az idén azonban a viszony- lag hűvös, esős májusban kevesebb, naponta „csupán” 65 ezer köbméter víz fogyott. A kutak teljesítőképességé- vel ezek szerint tehát nincs baj.

Hát akkor miért volt víz- hiány a dorozsmai lakótele- pen, miért nem működtek a bojlerok a magasabb emele- teken? Nyilván nincs meg a kellő nyomás — válaszolják magukban a kérdezők, s kö- vetkeztetéseiket bizony me- gíphetően nehéz megcáfolni. Valóban, olykor észrevehető- en, napokon át csökken a vezetékrendszer bizonyos szakaszaiban a víznyomás, s na ennek okairól időnként újképzőzetük is az érdekel- teket, érdemes lehet most összefoglalnunk, milyen okokra is vezethetők vissza az elszórtan jelentkező hi- bák — mert ezek soha nem az egész várost érintik.

A gyors ütemű építkezési hullám lassanként „termé- szetes velejárója” lesz, hogy gondatlanságból — s min- dig újra előkerül a kifejezés: a részletes és pontos közmű- térkép hiányában — eltörnek a vezetékrendszert bizonyos szakaszaiban a víznyomás, s na ennek okairól időnként újképzőzetük is az érdekel- teket, érdemes lehet most összefoglalnunk, milyen okokra is vezethetők vissza az elszórtan jelentkező hi- bák — mert ezek soha nem az egész várost érintik.

könyvek indokolatlanul le- zárt tolvárjait sorban át kell vizsgálni, s közben olykor több száz család víz nélkül marad a hét végén —, szó- val az orvoslás mellett most már felvetődik a jogorvoslat kérdése is: ki, s mennyit fi- zet egy-egy ilyen gondatlan- ságból bekövetkező — a jogi szakkifejezéssel élve — közveszélyes rongálásért. Hosszadalmas pereskedéstől ugyan nem szűnnek meg a hibák, de talán a hatósági eljárás, a törvényes jogvéde- lem megmondásra, s óva- tósságra készítheti az eddig háborítatlan csőtöréseket.

A másik oka a kisebb te- rületet érintő vízelzárnak: az alacsonynyomású hálózat- ban vezetett magасыnó mású víz — például Béketelepen,

Hattyastelepen, Petőfitele- pen —, ahol a jóformán csak összetákolott csőrendszer sé- rülékenyebb, nehezen bírja a megnövekedett víznyomást. A hibaelhárítást — a vízmű- vek javítóbrigádjának mun- kaerőgondjain kívül — hát- ráltatja az is, hogy a beje- lentések előbb érkeznek a legkülönböztetebb társadalmi szervezetekhez, a tanácsi irodákba, szerkesztőségünk- be is, mint a legilletékesebb- hez: a vízművekhez. (Amely- nek hibabejelentő telefon- száma: 11-611.)

Összegezve hát az eddigi- ket: általános, az egész város vízellátását fenyegető veszé- lyekkel nem kell számolnunk Szeged vízfelelőseinek. Úgy tűnik, lesz az idén is ele- gendő víz a hálózatban. Ele- gendő, de nem a pocsékolás- hoz. A mértéktelen, gondat- lan vízfogyasztásra nem ren- dezkedhet be a város, s ugyan locsolási talalomra, vagy más, vízkorlátozási in- tőzésekkel megelőzhetően nem lesz szükség, azért még- is vigyáznunk kell a vízre, minden literére, a csőveze- ba vezetett magасыnó mású téck minden méterére.

F. K.

## Ülésezett a KISZ megyei bizottsága

Tegnap délután Szegeden ülészetett a KISZ Csongrád megyei Bizottsága **Bódi Györgynek**, az ifjúsági szö- vetség megyei első titkárá- nak elnökletével. A tanács- kozáson részt vett és felszó- lalt **Lehoczky István**, a KISZ KB osztályvezetője, **dr. Sebe János**, a megyei pártbizott- ság helyettes osztályvezetője, **Kiss János** és **Wiegmann Alf- réd**, a KISZ KB munkatársai, **dr. Vastagh Pál**, a KISZ IB tagja, valamint **Zákány Jö- zsef**, a KISZ KB tagja. Felszó- lalt még **Szilvássy Rozá- lia**, **Papp István** és **Ludányi István** is.

Az idealista világnézet meg- nyílnak ifjúságára gyakorolt hatásáról, az ezzel kapcsola- tos eszmei-politikai munká- ról készült írásos jelentéshez **Horváth Lajos** megyei titkár fűzött szóbeli kiegészítést. A megyei amatőr művészeti mozgalom KISZ-es irányítá- sának tapasztalatairól szólt írásos anyaghoz **Czakó János**, a megyei bizottság munka- társa fűzött szóbeli kiegészít- ést. A XI. Világifjúsági és Diákotálalkozó előkészítésének helyi feladattervét Horváth Lajos megyei titkár terjesz- tette a testület elé. A KISZ Csongrád megyei Bizottsága delegációjának Lódzban tett látogatásáról pedig **Bódi György** első titkár tájékoz- tatta a résztvevőket.

Immmar tizenegyedik alkalmal találkozik a világ ha- ladó ifjúsága — a jövő nyá- ron Kuba fővárosában, Ha- vannában —, hogy hitet te- gyen a béke és barátság gon- dolata mellett, kifejezze szo- lidaritását a haladásért, a de- mokratikus átalakulásért küzdő népek oldalán. Az anti- imperialista szolidaritás, bé- ke és barátság jelszó jegyé- ben közös cselekvés vár me-

gyék ifjúkommunistáira is, hiszen a VIT gondolata ta- lálkozik fiataljaink törekvé- seivel, szándékával is.

A felkészülés időszakának legfontosabb feladata a KISZ IX. kongresszusa határozatainak végrehajtása. Azzal a tudattal vegyenek részt fiat- taljaink a mindennapi termelőmunkában, a tanulás- ban, a termelési mozgalmak- ban és társadalmi munkaak- ciókban, hogy az elért ered- ményekkel, sikerekkel a szo- cializmus erejét növelik, és bizonyítékát adják szocialis- ta hazafiságunknak, proletár internacionálismusunknak.

A szolidaritási akciók, ren- dezvények, a világgalpolitikai aktualitások jegyében szer- veződnek majd. Gondolati tartalmukkal módosítják, be- folyásolják a munkahely, is- kola és lakóhely közvélemé- nyét, serkentik a kis közö- ségeket is aktív cselekvésre. A békés egymás mellett élés és az enyhülés politikájának támogatása ifjúkommunistá- ink körében főként a környe- ző országok fiataljaihoz fű- ződő barátságban, testvérmé- gyei és egyéb testvérkapcsola- tok erősítésében fejeződik ki. A következő hónapok so- rán a fiatalok széles körei is- merjék meg Kuba történel- méjét, jelenét, a nép és az if- júság életét, a szocializmus építésében eddig elért ered- ményeket, a kubai szocialis- ta forradalom jelentőségét, hatását a latin-amerikai or- szágok fejlődésére. A felké- szülés és a találokozó idején megrendezésre kerülő politi- kai, kulturális és sportese- mények, akciók, mozgalmak mindegyike hordozza tartal- mában a VIT eszméjét. Az előkészítés során jó néhány megyei rendezvényre kerül sor.